

9小时会谈，美乌都得到什么

新华社3月12日电(记者汪强 罗晨 王海洲)美国和乌克兰代表团11日在沙特阿拉伯城市吉达举行约9小时会谈。按照美国媒体的解读,乌克兰“屈服于美国压力”同意临时停火30天,以换取美方立即恢复对乌情报共享和军事援助。双方会后发表联合声明。乌方定性会谈“结果导向”“富有成果”。目前不清楚双方各做出哪些让步。

“部分停火”缘何变“临时停火”

会谈前,乌方对外放风称,乌方将提议俄乌部分休战,即停止空袭和黑海上的战斗。这一提议其实是法国总统马克龙首先提出的,他给出的一个理由是,陆地上的冲突没法监督。

在会后发表的联合声明中,相关表述变成“乌克兰表示愿意接受美国提议,即立即实施为期30天的临时停火并可协商延长”。乌克兰总统泽连斯基当天晚些时候发表视频讲话说,乌方同意美方提出的俄乌全面停火,“不仅在黑海,而且在整个前线,都停火”。

会后,有记者就此问美方代表团:乌方提出的是空中和海部分停火,为何最终变成美方提出的立即全面停火30天?

美国国务卿鲁比奥没有解释美方如何施压,只是表示乌方“愿意这样做”。美国总统国家安全事务助理华尔兹则简单表示,他们“就不同类型的停火进行了各种讨论”,“乌克兰已经同意这一提议,他们已经为和平做好准备”。

《华尔街日报》11日发表社论,认为乌克兰同意美方提出的俄乌全面停火,是“屈服于美国压力”。“(美国总统)特朗普取消对乌克兰情报和军事援助,让乌克兰人在战场上付出生命代价。俄罗斯正在取得进展。”

美乌矿产协议为啥没签

美国觊觎乌克兰矿产资源人尽皆知。美乌联合声明说,美乌两国总统同意尽快达成一项开发乌克兰关键矿产资源的全面协议,“以加强乌克兰经济,抵消美国援助的成本,并确保乌克兰的长期繁荣和安全”。

有记者会后问美方代表团,为什么美乌当天没有签署矿产协议,鲁比奥回答,当天会谈触及该话题,美乌将签署矿产协议,但这不是当天会谈主题。“我们是来追求和平的,这并不意味着矿产协议不重要,它绝对很重要。”鲁比奥说,美国财政部和乌克兰方面正就此进行谈判,两国总统已指示各自政府有关成员去完成这一进程。

2月28日,泽连斯基到访美国白宫并与特朗普会面,双方发生激烈争吵,未签署乌克兰向美国交出矿产资源开采权的协议。特朗普随即下令暂停对乌军事援助。泽连斯基3月2日晚在接受英国广播公司采访时表示,尽管未能在美国白宫达成美乌矿产协议,但他仍“愿意”签署该协议。

乌方得到安全保障了吗

会谈前,乌方强调任何停火协议都必须包含对乌克兰的安全保障。会后联合声明说,双方同意各自组成谈判团队并立即开始谈判,以“实现乌克兰持久和平,保障乌克兰安全”。

《纽约时报》报道注意到,会后联合声明没有包含在临时停火生效前为乌克兰提供安全保障的任何表述。《华盛顿邮报》报道称,声明中没有提及乌方要求的停火后阻止俄军事行动所需的安全保障。

华尔兹会后告诉媒体记者,会谈触及有关安全保障内容,“讨论了这场战争将如何永久结束的实质性细节,以及他们(乌方)将获得什么样的长期安全和繁荣保障”。

此前,特朗普政府已明确表示,不同意乌克兰加入北约。据美国媒体10日报道,鲁比奥在会谈前称,乌克兰在未来达成的任何俄乌和平协议中都必须做出领土让步。乌克兰显然“很难在任何合理的时间内把俄罗斯赶回2014年边界”。

美乌关系能重回正轨吗

面对特朗普与泽连斯基的关系是否将重回正轨的问题,鲁比奥没有正面作答,只说“回到正轨的是和平,这才是最重要的”。

《华盛顿邮报》11日报道称,乌方接受美方停火协议,是“泽连斯基的明智之举”。“乌克兰与其最强大的支持者美国之间的公开分歧,大大削弱了他(泽连斯基)的实力和地位。”

在泽连斯基与特朗普白宫争吵事件发生后,美国媒体多次报道,特朗普政府考虑施压让泽连斯基下台。

接下来会发生什么

特朗普11日告诉记者,他可能本周同俄总统普京通话,希望能在今后几天内通过谈判达成俄乌持久停火。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)副主席康斯坦丁·科萨切夫12日在社交媒体上说,任何关于乌克兰的协议都应依据俄方条件,而不是美方条件,美国应该明白这一点。

科萨切夫说,制定任何协议都需要妥协,乌克兰目前在冲突中处于守势,俄罗斯则正在前进。“真正的协议由战场决定。”

特朗普为何如此“垂涎”格陵兰岛?

11日,格陵兰岛举行自治议会选举。就在选举前数小时,美国总统特朗普再次提出他希望这片丹麦自治领土并入美国。

特朗普对它为何如此“垂涎”?

首先,资源丰富。格陵兰岛位于北美洲东北部,是世界第一大岛。格陵兰岛蕴藏着丰富的稀土、石油和天然气等自然资源,对美国可再生能源、传统能源以及军工

制造等产业至关重要。

其次,航运捷径。气候变化引发的冰川加速消融将在在北极地区开辟新的海上航道创造可能性,进而为国际商贸航运提供捷径。对美国而言,格陵兰岛是连接北极和北美两地区的“高速公路”,因此意义重大。

第三,战略要地。格陵兰岛是“格陵兰-冰岛-英国缺口”的组成部分,在第二

次世界大战和美苏冷战期间曾被视为战略要地。这也是为何特朗普反复以所谓维护美国“国家安全”等说辞包装格陵兰岛议题。

在选举日前不久进行的一次采访中,格陵兰岛自治政府总理穆特·埃格德说,美国不尊重格陵兰岛且“极其不可预测”,并未给予格陵兰岛人民应有的尊重。 新华社特稿

菲律宾副总统莎拉·杜特尔特启程前往荷兰



3月11日,在菲律宾马尼拉比利比亚莫尔空军基地,菲律宾前总统杜特尔特的支持者们在围栏外与警察对峙。 新华社/美联

新华社马尼拉3月12日电(记者张怡晨 聂晓阳)菲律宾副总统办公室说,副总统莎拉·杜特尔特12日早启程前往荷兰。载有其父、前总统杜特尔特的飞机11日晚已起飞前往荷兰海牙。

菲律宾副总统办公室说,当地时间12日上午7时40分,莎拉从马尼拉启程飞往阿姆斯特丹。

据当地媒体报道,莎拉11日深夜表示,她将跟随其父亲前往海牙参加国际刑事法院的审判。

菲律宾总统新闻办公室11日发表声明说,杜特尔特当天上午从境外返回,抵达马尼拉国际机场后被警方拘留。有关方面向杜特尔特出示了国际刑事法院的逮捕令。

韩最大在野党:李在明面临暗杀威胁

韩国最大在野党共同民主党12日说,情报显示有人正密谋暗杀该党党首李在明,共同民主党考虑请求警方保护李在明的人身安全。

共同民主党发言人黄靖雅当天在国会告诉媒体记者,包括该党领导层在内的多名议员近期收到信息,称有人正计划偷运手枪入境用于暗杀李在明。按黄靖雅的说法,该党收到的信息提及,上述暗杀计划的消息来源于军方。

信息发送者建议李在明近期不要在公开场合露面,同时敦促共同民主党加强对他的人身安全保护。共同民主党将向警方提出保护李在明的请求,并取消他出席12日下午一场活动的安排。

针对上述情报,韩国警察厅代理厅长李镐永12日回应说,警方将对此事展开彻底调查。他同时表示,近期韩国网络上出现大量针对共同民主党和执政党国民力量党领导人的威胁信息。

2024年1月,李在明访问釜山加德岛时曾遭一名持凶器男子袭击,颈部受伤流血倒地,后被送往医院接受治疗。

共同民主党发布李在明面临暗杀威胁的消息,正值韩国宪法法院即将对尹锡悦总统弹劾案作出裁决。如果宪法法院支持弹劾,尹锡悦将被正式罢免总统职位。韩国须在60天内举行新一届总统选举。根据近期民调,李在明是下一任总统最热门人选,其所获支持率远高于其他潜在参选人。 新华社特稿

美国宣布撤回对加拿大加征的25%额外钢铝关税

新华社华盛顿3月11日电(记者熊茂伶 林威)据美国时政新闻网站Axios报道,美国白宫11日在一份声明中说,美方计划对加拿大进口的钢铝产品加征的25%额外关税将不会生效。

白宫发言人库什·德赛在声明中说,在美国总统特朗普威胁要动用行政权力对加拿大实施高达50%巨额关税后,加拿大安大略省省长福特当天在与美国商务部长卢特尼克对话后表示,将放弃对出口到美国

三个州的电力加征25%的附加费。

德赛还表示,根据特朗普此前的行政命令,从3月12日午夜起,针对所有贸易伙伴的25%钢铝关税将正式生效,且“不设任何例外或豁免”。

特朗普11日在社交媒体上说,美国将对加拿大进口的钢铝产品加征25%关税,令其总税率提升至50%,相关措施将于12日生效。此举是回应加拿大安大略省政府宣布对出口到美国密歇根州、明尼苏达

州和纽约州的电力征收25%的附加费。

11日下午,福特和卢特尼克发布联合声明说,安大略省政府同意暂停对向美国三个州出口的电力征收25%的附加费,福特将于13日前往美国华盛顿与卢特尼克会面讨论关税事宜。

美联社报道说,在美加之间持续不断的贸易战背景下,11日形势的升级和降温进一步加剧了人们对特朗普加征关税将如何影响两国经济的不确定感。

美教育部拟大裁员 目标直指全部门撤销

美国教育部11日发布裁员计划,打算裁减约1300名员工。加上先前同意辞职或退休的员工,裁员幅度合计将达约50%。依据新任教育部长琳达·麦克马洪的说法,大规模裁员最终将指向撤销整个教育部。

美国教育部约有4000名员工,先前数周已有近600人同意辞职或退休。根据教育部声明,最新一轮遭裁减的员工自21日起享受行政休假,工资可领取至6月。

美联社援引教育部当天向员工发送的电子邮件报道,教育部位于首都华盛顿的总部以及各地区办公机构12日因“安全原因”关闭,员工禁止入内,13日将重新开放。邮件没有说明具体是何种“安全原因”。

另外,教育部还着手终止在纽约、波士顿、芝加哥和克利夫兰等多座城市的房屋租约。

麦克马洪11日接受美国福克斯新闻频道采访时说,当天发布的裁员计划是教育部裁汰冗员的“第一步”。当被问及此次

裁员是否最终指向撤销整个部门时,麦克马洪回答“是的”。

她3日出任教育部长当天在致员工的备忘录中“吹风”道,教育部将开展“大规模裁员”,“终极任务”是裁汰冗员、将职权转移至各州。

综合美教育部官方网站和媒体报道信息,教育部1979年由国会建立,是联邦政府中规模最小的内閣级机构之一,其总部和地区办公机构分别有3100名和1100名员工。事实上,联邦政府在美国教育领域作用有限,美国小学和初中接收的资金中仅13%来自联邦资金,其余部分来自各级地方政府。

综合多家外电说法,总统唐纳德·特朗普不认可教育部的作用,上月在白宫向媒体痛斥教育部是“大骗局”,表示希望“立即”关掉教育部。

依据特朗普的说法,有报告显示美国在每个学生身上投入的教育成本很高,但

美国教育水平排名很低。

美国《华尔街日报》上周报道,特朗普正着手准备彻底撤销教育部的行政命令。依据政令草案,他将指示麦克马洪在“法律允许的最大范围采取一切必要手段”关闭教育部。

不过,美国《纽约时报》认为,裁撤教育部可能要先获得国会通过;而裁撤整个部门势必引发一波诉讼浪潮。

美联社报道,一些教育界人士赞同裁员,称联邦政府减少对教育事务的干预有助于学校或教育工作者在教学中拥有更大创新性和灵活性。但也有人担心,裁员将有碍教育部发挥需要大量人手处理的职能,比如帮助特殊家庭申请财务援助、调查民事权利投诉案件等。

美国广播公司等媒体本月初发布的数据显示,特朗普1月上任以来,有10多个机构共计20多万名联邦雇员被裁,另有7.5万名雇员接受买断条件离职。 新华社特稿